

Палехина, М. На этапах большого строительства. – Текст : электронный // Тайдонские родники. – 2005.– 13 мая (№ 36). – С. 1. - Режим доступа: локальная сеть МБУК «КБС».



НА ЭТАПАХ БОЛЬШОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Каждый сегодня вправе задать вопрос: «Зачем такому небольшому району, такой огромной мемориальной плит, где золотыми буквами на тебя смотрят более трёх тысяч фамилий павших, понимаешь - его нельзя было сделать другим...? Почему же более трёх тысяч семей так не огорчены? В мемориальной композиции соединилось всё: исторические события военных лет, христианские символы, величественный воин-освободитель, вечный огонь и поимённый список погибших земляков. Это не просто идея автора – это голос старшего поколения, навечно оставшегося в братских могилах во имя жизни будущего, это отражение истинных человеческих ценностей - мира, достоинства, чести и любви к родной земле!»

В 2004 году Крапивинский район отметил своё 80-летие, в 2005 году Россия празднует 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. К этим знаменательным датам совет старейшин, совет ветеранов, межведомственный совет района, районный организационный комитет «Победа», при участии и поддержке главы района Владимира Алексеевича Малина (события минувшего времени) приняли решение о реконструкции памятника воинам, павшим в годы войны, на площади имени героя Советского Союза, пандилловца И.Р. Васильева в п. Крапивинском.

Композиционное решение и идея нового мемориального комплекса, принадлежит нашей земляку, члену Союза художников России, Геннадию Елину. Ни один раз пришлось

доказывать Геннадии Елину целесообразность каждого компонента композиции, спорили, доказывали, соглашались. Новый мемориал позволил решить много проблем. Построенный в 1984 году старый памятник, не подлежал реставрации, при подготовке Всекузбасской Книги памяти, список крапивинцев, павших в годы ВОВ, с 1982 часовен увеличился до 3200, расширена и приобрела новый вид центральная площадь.

Администрация района сделала всё возможное, чтобы новый комплекс был построен к 9 мая 2005г. От имени администрации района, ветеранских организаций, организационного комитета «Победа» были направлены письма на имя председателя Всероссийского организационного комитета «Победа» В.В. Путина, Губернатора области А.Г. Тулеева, председателя областного Совета народных депутатов Г.И. Дюдяева, депутата Государственной Думы А.М. Макарова, в ассоциацию международного военно-мемориального сотрудничества «Военные мемориалы» с просьбой о финансовой поддержке, чтобы новый мемориальный комплекс стал не просто проектом, а достойным подарком ветеранам и жителям всего района к 60-летию Победы. От администрации муниципального образования «Крапивинский район» на разных этапах строительства разным людям пришлось возглавлять и курировать работу на объекте и всё же благодаря инициативе и грамотному руководству зам. главы по капитальному строительству и ЖКХ Андрея Владимировича Соколова, совет-



ника главы Александра Алексеевича Фёдорова, зам. начальника отдела строительства и архитектуры Сергея Михайловича Шардакова открытие мемориального комплекса состоялось.

В районе был открыт специальный благотворительный счёт, на который шли поступления от предприятий и служб, ветеранских и общественных организаций района. Жители района и других городов области вносили свои средства, в день памяти о своих родственниках, ушедших на фронт из Крапивинского района. Благотворительный марафон, проведённый в канун празднования Дня Победы в 2004г и вложившая предприятий и организаций составили 662 тыс.руб. На эти средства и начались строительные работы в 2004 году. Было расширено место, подготовлен грунт и фундамент под мемориальную композицию, установлены сваи и ростверы. Большую финансовую поддержку район получил и от администрации области.

В июне 2004 года благодаря договорённости депутатов Государственной Думы А.М. Макарова и О.И. Аршба Новокузнецкий Западно-Сибирский металлургический комбинат приступил к изготовлению чугунных плит с именами павших, на безвозмездной основе. (Хотя сегодня нам известна стоимость выполненных работ, она обошлась ОАО ЗСМК более 1 млн. рублей). От имени администрации района и жителей Почётные грамоты и благодарственные письма направлены коллективу литейного цеха ЗапСиб, начальнику Валерию Ильичу Чичкову и 12 рабочим комбината.

Не один раз менялась

сметная стоимость мемориального комплекса, потому что многие виды работ, демонтажи и отделочные конструкции стало возможным определить лишь в ходе фундаментальных работ. Основной груз, всех выполняемых на объекте работ, выпал на ООО «РемСтройТорг» (директор Нина Александровна Толстухина). Весенняя погода, морозы, снегопады не давали строителям выполнять плановые объёмы работ во время, но под руководством начальника участка Сергея Викторовича Журавлёва и главного инженера Сурена Георгиевича Мартиросяна объект к открытию был готов всего за два месяца.

Бригада ООО «Горизонт» (директор Юрий Николаевич Маслов) сумели за неделю сделать новый фасад здания КБО, начальник участка Леонид Михайлович Гончарук и мастер Дарья Петровна Орлова возглавили эту работу.

Самыми яркими и запоминающимися днями строительства были майские субботники, когда на благоустройстве мемориального комплекса работали вместе подростки, службы, организации и предприятия, несмотря на выходные дни. Дух единения, солидарности, трудолюбия, желание сделать своими руками красоту испытали на себе ребята из патриотического клуба «Звезда», работники отделения ЗАГС, коллектива УСЗН, управления образования, коллектива редакции, и конечно основная тяжесть работы выпала на работников всех отделов администрации района. Это результаты их труда украшают сегодня центр п. Крапивинского.

СВЕРШИЛОСЬ!

9 мая 2005 года в райцентре свершилось грандиозное событие - открытие нового мемориального комплекса памяти воинов-земляков. Сотни крапивинцев, жителей района стали свидетелями исторического действия, ознаменованного влечением, патриотизмом, эмоциональным подъёмом.

В центре мемориальной композиции - фигура солдата-освободителя, который олицетворяет собой воинов земляков, ушедших в годы ВОВ на фронт и достойно защищавших родную землю.

Вечный огонь также предусмотрен в композиции, как символ вечной памяти и скорби по погибшим.

Внутренний радиус круга обрамляют, бетонные колонны с именами павших земляков в 1941-1945 гг., выполненные рельефно на чугунных плитах, 3200 фамилий с инициалами, по 180 на одной плите. Одна плита осталась не полной, для того чтобы внести на неё дополнительный список к 65-летию Победы. (До 9 мая 2005г в районный краеведческий музей и районный комиссариат поступило 10 обращений, от родственников с просьбой увековечить фамилии их родственников, ушедших на фронт с Крапивинской земли и павших в 1941-1945 годах.) Небольшой постамент возле каждой плиты даёт возможность каждому возлагать цветы возле своих родных и близких, не вернувшихся с фронта.

Внешний радиус стены представляет собой монументальную роспись, которая вы-

полнена сегодня эскизно, а в дальнейшем панорама будет поэтически выложена из цветной мозаики. На фреске изображены картины военной жизни от проводов на фронт (слева 1941 год) до Победы (справа 1945 год). За каждым фрагментом фрески скрыта история жизни семей, матерей, солдат, судьба армии освобождённых и народа, битвы и подвиги. Автор этих работ Геннадий Ильич Елин и группа художников. Высота внешней стены около 6 метров, длина фрески по радиусу более 60 метров с подсветкой.

По краю фрески будут выполнены мозаичные иконы святых - Георгия Победоносца и Александра Невского, как символ непоколебимости русского народа и русского воинства.

Вокруг мемориала кроме благоустройства будет заложен парк жителями района, ветеранами ВОВ, тружениками тыла, учащимися, установленны скамейки и разбиты клумбы. Дорожки и площадь перед мемориальной композицией будет выложена тротуарной плиткой в тон с мемориальной композицией.

М. ПАЛЕХИНА.
Фото А. Николаева.